

# Τα 4 προφίλ αγροτών που θα παραμείνουν στα χωριά της Ευρώπης

Έρευνα της Κομισιόν προσεγγίζει τη νέα ταυτότητα του Ευρωπαίου αγρότη και τοποθετεί στο περιθώριο της ιστορίας όσους κρέμονται από επιδοτήσεις, αφού η ΚΑΠ του μέλλοντος δίνει εξατομικευμένες λύσεις



ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΓΚΟΓΚΟΥ  
gogos@agronews.gr

Μαζεμένες αγροτικές εκμεταλλεύσεις, καλά δικτυωμένες, που απλώνονται σε όλο το φάσμα της αλυσίδας αξίας ή εκτατικές εξειδικευμένες εκμεταλλεύσεις παραγωγής πρώτων υλών που ανοίγονται απευθείας στις διεθνείς αγορές. Ένας αγρότης-υπεύθυνος του τομέα παραγωγής μιας πολυεθνικής εν είδη μετεξέλιξης της συμβολαιακής γεωργίας ή ο παραδοσιακός ηγέτης μιας οικογενειακής εκμετάλλευσης που περιορίζεται στην εξασφάλιση των προς το ζην. Και οι τέσσερις περιπτώσεις εξασφαλίζουν μια θέση στο αγροτικό μέλλον που χτίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση, ωστόσο οι πολιτικές προτεραιότητες αλλάζουν και μαζί με αυτές οι χρηματοδοτικές προθέσεις της ΚΑΠ.

Αυτά είναι τα τέσσερα βασικά αγροτικά προφίλ που θα κυριαρχήσουν μέχρι το 2040, όπως ανακαλύπτει έκθεση του Κέντρου Ερευνών της Κομισιόν που παρουσιάστηκε στο συνέδριο για τις Προοπτικές της Γεωργίας που διοργάνωσε στις 16 Δεκεμβρίου η Κομισιόν. Μαζί με αυτές τις κατηγορίες, ακόμα οκτώ «αγροτικές ταυτότητες» συμπληρώνουν το ψηφιδωτό της αγροτικής παραγωγής του μέλλοντος στην Ευρώπη,

όπως είναι οι χομπίστες, οι αγρότες εργαστηρίων σε πόλεις και άλλα λιγότερο έως καθόλου παραγωγικά υποσύνολα.

Σε αυτό το πλαίσιο οι ερευνητές επισημαίνουν την ανάγκη ανάπτυξης εξειδικευμένων πολιτικών παρεμβάσεων που θα δώσουν οικονομική έμφαση και χώρο στην περαιτέρω ανάπτυξη τους. Με άλλα λόγια οι «one-size» επιδοτήσεις της ΚΑΠ απονούνται στις σκέψεις των τεχνοκρατών της Γενικής Γραμματείας Γεωργίας της Κομισιόν (DG AGRI).

## Τα βασικά κριτήρια κατηγοριοποίησης

Τα βασικά κριτήρια που υπό το πρίσμα των μεगाτάσεων που εκδηλώνονται επιτρέπουν την διάκριση των βασικών αγροτικών προφίλ του μέλλοντος αποτελούνται από:

- Κίνητρα και στόχοι της αγροτικής παραγωγής
- Το επιχειρηματικό μοντέλο
- Η εκπαίδευση και οι ικανότητες

Όλα αυτά καλούν σε έναν «δημιουργικό» κατακερματισμό της αγροτικής παραγωγής σύμφωνα με τις ερευνητικές υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που θα κλιμακώνεται στις επόμενες δύο δεκαετίες, οδηγώντας σε ενίσχυση της αξίας κατά 21% και κατά 9% αντίστοιχα σε φυτική και ζωική παραγωγή εντός του μπλοκ.

## ΠΟΛΥΔΡΑΣΤΗΡΙΟΣ ΑΓΡΟΤΗΣ

Ema

ΗΛΙΚΙΑ

35

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

ΠΤΥΧΙΟ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ



Η καριέρα στην αγροτική παραγωγή αποκτά νόημα όταν το πεδίο ενδιαφέροντος πολλαπλασιάζεται



Το προφίλ αγρότη που φαίνεται ότι ταιριάζει περισσότερο σε αυτό που επιδιώκει η Κομισιόν για το μέλλον της ευρωπαϊκής πρωτογενούς παραγωγής, είναι το προφίλ του δικτυωμένου και πολυπράγμονα επιχειρηματία της αγροδιατροφής. Οι αγρότες που προσαρμόζονται στο οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον σύμφωνα με την έκθεση, χρησιμοποιούν κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο όλους τους πόρους που διαθέτει η εκμετάλλευσή τους, για να παρέχουν ένα ευρύ φάσμα αγαθών και υπηρεσιών ανάλογα με τη ζήτηση. Τα επιχειρηματικά μοντέλα των αγροκτημάτων βασίζονται στην προσφορά μιας συνολικής εμπειρίας γύρω από το τρόφιμο, την μεταποίηση και εμπορία, ενώ περιλαμβάνουν επενδύσεις στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και την παροχή υπηρεσιών. Η διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων στις εκμεταλλεύσεις είναι ένας τρόπος διεύρυνσης του εισοδήματος. Η Ema ανέλαβε στα πρόθυρα της χρεοκοπίας την οικογενειακή εκμετάλλευση και πλέον την έκανε κερδοφόρα βγάζοντας στην αγορά πέρα από την παραγωγή της, ολόκληρη την εμπειρία της αγροτικής ζωής, μέσω του αγροτουρισμού.



ΟΙ  
ΜΕΓΑΤΑΣΕΙΣ  
ΣΤΗΝ  
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ  
ΑΓΟΡΑ